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Enkeltsvar 
Sp.1 Mener du, at indkomstforskellene i samfundet generelt er for store, passende eller for små? 
 

1. Alt for store forskelle 
2. Lidt for store forskelle 
3. Passende forskelle 
4. Lidt for små forskelle 
5. Alt for små forskelle 
6. Ved ikke 
 

 
Batteri Enkeltsvar 
Sp.1B Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn? 
 
Udsagn: 

1. Indvandring udgør en alvorlig trussel mod vores nationale egenart 
2. Den økonomiske vækst bør sikres gennem en udbygning af industrien, også selv om det kommer 

i strid med miljøinteresser 
3. Staten bør udøve meget mere kontrol med erhvervslivet 
4. Velfærden bør forbedres, også selv om det fører til skattestigninger 

 
Skala: 

1. Helt uenig 
2. Delvis uenig 
3. Hverken enig eller uenig 
4. Delvis enig 
5. Helt enig 
6. Ved ikke 

 
 
Enkeltsvar 
Sp.2 Mener du, at staten generelt gør for meget, passende eller for lidt for at informere borgerne om 
sund levevis? 
 

1. Alt for lidt 
2. Lidt for lidt 
3. Passende 
4. Lidt for meget 
5. Alt for meget 
6. Ved ikke 

 
 
Enkeltsvar 
Sp.3 Mener du, at staten går for vidt, passende, eller ikke vidt nok med indførelse af rygeforbud? 
 

1. Alt for vidt 
2. Lidt for vidt 
3. Passende 
4. Ikke vidt nok 
5. Slet ikke vidt nok 
6. Ved ikke 
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Enkeltsvar 
sp.4 Hvis der er økonomisk råderum til det, hvad synes du så skal have højest prioritet: Forbedringer af 
den offentlige service eller skattelettelser? 
 

1. Forbedringer af den offentlige service 
2. Skattelettelser 
3. Ingen af delene 
4. Ved ikke 

 
 
Batteri Enkeltsvar 
Sp.5 Hvor enig eller uenig er du i, at følgende forhold er det offentliges ansvar? 
 
 

1. At skaffe arbejde til dem, der ønsker et arbejde 
2. At sørge for behandling af sygdom  
3. At betale for tandlægebehandling 
4. At sikre pension til de ældre 
5. At fremme sund livsførelse  
6. At forebygge smitsomme sygdomme  
7. At forebygge sygdomme som hjerte/kar sygdomme, kræft og diabetes 
8. At sikre arbejdsløshedsunderstøttelse ved ledighed 
9. At sørge for tilbud om rygeafvænning 
10. At sørge for behandlingstilbud til mennesker, der er afhængige af alkohol 
11. At sørge for behandlingstilbud til mennesker, der er svært overvægtige 
 

Skala: 
1. Helt uenig 
2. Delvis uenig 
3. Hverken enig eller uenig 
4. Delvis enig 
5. Helt enig 
6. Ved ikke 

 
 
Batteri Enkeltsvar 
Sp.6 Hvor stor eller lille betydning har følgende faktorer efter din opfattelse for en sund levevis?  
 
Udsagn: 

1. Spise sundt  
2. Undgå rygning  
3. Dyrke motion  
4. Undgå for meget alkohol  
5. Undgå at tage på i vægt  
6. Undgå stress  
7. Have et godt familieliv  
8. Have gode venner  
9. Have en god balance mellem arbejde og privatliv  
10. Nyde livet, også selv om det ind imellem er usundt  
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Skala: 
1. 0 – Overhovedet ingen betydning 
2. 1 
3. 2 
4. 3 
5. 4 
6. 5 – Hverken/eller 
7. 6 
8. 7 
9. 8 
10. 9 
11. 10 – Overordentlig stor betydning 
12. Ved ikke 

 
Batteri Enkeltsvar 
Sp.7 Hvor stor eller lille betydning har følgende faktorer efter din opfattelse for, om man udvikler en 
sygdom eller ej?  
 

1. Sund levevis 
2. Arvelige faktorer 
3. Sociale levevilkår 
4. Forurening  

 
Skala: 

1. 0 – Overhovedet ingen betydning 
2. 1 
3. 2 
4. 3 
5. 4 
6. 5 – Hverken/eller 
7. 6 
8. 7 
9. 8 
10. 9 
11. 10 – Overordentlig stor betydning 
12. Ved ikke 

 
 
Batteri Enkeltsvar 
Sp.8 Hvor stor eller lille betydning har følgende faktorer efter din opfattelse for, at man kan leve ”det 
gode liv”?  
 

1. Fysisk sundhed 
2. Mental sundhed 
3. At man slår sig løs 
4. At man har styr på sit liv   
5. Et liv uden stress 
6. At man har et godt familieliv 
7. At man har gode venner 
8. At man har en god balance mellem arbejde og privatliv 
9. At man nyder livet, også selv om det ind imellem er usundt 
10. At man ikke mangler penge 

 
Skala: 

1. 0 – Overhovedet ingen betydning 
2. 1 
3. 2 
4. 3 
5. 4 
6. 5 – Hverken/eller 
7. 6 
8. 7 
9. 8 
10. 9 
11. 10 – Overordentlig stor betydning 
12. Ved ikke 
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Batteri Enkeltsvar 
Sp.9: Hvor stor eller lille virkning har efter din mening følgende former for indsatser til at forebygge 
sygdomme som hjerte/karsygdomme, diabetes og kræft?  
 

1. Informationskampagner om, hvad der er sundt og usundt 
2. Regler om, hvor man ikke må ryge 
3. Skatter og afgifter (fx afgifter på usunde varer, momsfritagelse for sunde varer) 
4. Arbejdspladsers tilbud om sund kost i kantinen 
5. Arbejdspladsers motionstilbud til medarbejderne 
6. Øget udbud af sunde varer i dagligvarebutikkerne 
7. Trapper i stedet for elevatorer i bygninger 
8. Flere sportshaller 
9. Flere cykelstier 
10. Flere grønne områder i byerne 
11. Begrænsning af bilkørsel i byerne 
12. Regelmæssige helbredssamtaler hos den praktiserende læge 
13. Et grundigt livsstilscheck af alle, der kommer på sygehus 

 
 
Skala: 

1. 0 – overhovedet ingen virkning 
2. 1 
3. 2 
4. 3 
5. 4 
6. 5 – hverken/eller 
7. 6 
8. 7 
9. 8 
10. 9 
11. 10 – overordentlig stor virkning 
12. Ved ikke 

 
 
Enkeltsvar 
Sp.10 Forestil dig en dialog mellem 2 personer – A og B. 
Hvilken af de følgende 2 personer er du mest enig med? Du behøver altså ikke at være helt enig, men 
bare overvejende enig. 
 

1. A siger: Det er vigtigt at indrette sig på en sund levevis. Derved får man både et bedre og et 
længere liv 

2. B siger: For mig er det vigtigste at nyde livet og have det godt, uanset om det så betyder, at 
man lever lidt kortere eller lidt længere 

3. Ikke enig med nogen af parterne  
4. Ved ikke 

 
 
Enkeltsvar 
Sp.11 Forestil dig en ny dialog mellem 2 personer – A og B.   
Hvilken af de følgende 2 personer er du mest enig med? Du behøver fortsat ikke at være helt enig, men 
bare overvejende enig. 
 

1. A siger: Alle borgere bestemmer selv, om de vil leve sundt eller ej. Det er vildledende at tale om, 
at det er ”samfundets skyld”. 

2. B siger: Borgerne har forskellige ressourcer og forudsætninger, så de bestemmer reelt ikke så 
meget selv. Det er vildledende at tale om, at det bare er ”den enkeltes ansvar”. 

3. Ikke enig med nogen af parterne  
4. Ved ikke 
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Batteri Enkeltsvar 
Sp.12 Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn? 
 

1. Det er rimeligt, at sygehusene stiller krav om rygestop som betingelse for at behandle storrygere 
for de sygdomme, som rygningen har forårsaget  

2. Det offentlige skal tage et større ansvar for at sikre sunde rammer, der gør de sunde valg 
nemmere og billigere 

3. Der er alt for lidt tolerance over for folk, der er overvægtige 
4. Borgerne har krav på hjælp fra det offentlige til at leve et sundt liv 
5. Det er fortrinsvist den enkeltes ansvar at leve et sundt liv 
6. Hvis samfundet ikke griber ind nu, så vil der blive mange flere overvægtige i fremtiden 

 
Skala: 

1. Helt uenig 
2. Delvis uenig 
3. Hverken enig eller uenig 
4. Delvis enig 
5. Helt enig 
6. Ved ikke 

 
 
Enkeltsvar 
Sp.13 Forestil dig igen en dialog mellem 2 personer – A og B.   
Hvilken af de følgende 2 personer er du mest enig med? Du behøver fortsat ikke at være helt enig, men 
bare overvejende enig. 
 

1. A siger: Folk ved selv, hvad der er bedst for dem. Offentlige indgreb ender let i formynderi 
2. B siger: Mange mennesker fører en livsstil, som de senere i livet fortryder. Derfor er det i orden, 

at det offentlige griber ind 
3. Ikke enig med nogen af parterne  
4. Ved ikke 

 
 
Batteri Enkeltsvar 
Sp.14: Hvor stort eller lille et ansvar har følgende for, at borgerne i Danmark lever et sundt liv?  
 

1. Det enkelte menneske selv 
2. Familien  
3. Institutioner og skoler 
4. Stat og kommune 
5. Fødevareproducenterne 
6. Dagligvarehandelen 
7. Arbejdspladsen 
8. Fagforeningerne 

 
Skala: 

1. 0 – Overhovedet intet ansvar 
2. 1 
3. 2 
4. 3 
5. 4 
6. 5 – Hverken/eller 
7. 6 
8. 7 
9. 8 
10. 9 
11. 10 – Overordentlig stort ansvar 
12. Ved ikke 
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Batteri Enkeltsvar 
Sp.15 Hvor stort eller lille et ansvar har følgende for, at børn og unge i Danmark lever et sundt liv?  
 

1. Det enkelte barn/unge selv 
2. Forældrene 
3. Institutioner og skoler 
4. Stat og kommune 
5. Fødevareproducenterne 
6. Dagligvarehandelen 
7. Fritidsklubber og foreninger 
 

Skala: 
1. 0 – Overhovedet intet ansvar 
2. 1 
3. 2 
4. 3 
5. 4 
6. 5 – Hverken/eller 
7. 6 
8. 7 
9. 8 
10. 9 
11. 10 – Overordentlig stort ansvar 
12. Ved ikke 

 
 
 
Batteri Enkeltsvar 
Sp.16 Hvor stor eller lille betydning tror du, følgende faktorer har for, at der er blevet flere overvægtige 
voksne i dag?  
 

1. At mange har en slap selvdisciplin 
2. At dagligdagen er fyldt med stillesiddende aktiviteter  
3. At dagligdagen er fyldt med billig usund mad 
4. At vi mangler bedre muligheder for at bevæge os i dagligdagen 
5. At mange ikke har råd til at købe sund mad 
6. At mange ved for lidt om, hvad der er sundt og usundt 
7. At folk har for lidt tid til at dyrke motion  
8. At det offentlige ikke har grebet ind i tide 

 
Skala: 

1. 0 – Overhovedet ingen betydning 
2. 1 
3. 2 
4. 3 
5. 4 
6. 5 – Hverken/eller 
7. 6 
8. 7 
9. 8 
10. 9 
11. 10 – Overordentlig stor betydning 
12. Ved ikke 
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Batteri Enkeltsvar 
Sp.17 Hvor stor eller lille betydning tror du, følgende faktorer har for, at der er blevet flere overvægtige 
børn og unge i dag?  
 

1. At forældrene ikke har taget ansvar for at undgå, at deres børn bliver tykke 
2. At forældrene er magtesløse over for børnenes usunde levevis 
3. At børnene sidder stille for lang tid hver dag foran et TV eller en computer 
4. At det offentlige ikke har grebet ind i tide 
5. At dagligdagen er fyldt med billig usund mad 
6. At forældre kører børnene i bil til skole, fritidsaktiviteter m.v. 
7. At der er for få restriktioner på reklamer for slik og usunde fødevarer 
8. At skoler og institutioner gør for lidt ud af motion 
9. At skoler og institutioner gør for lidt ud af sund kost 

 
Skala: 

1. 0 – Overhovedet ingen betydning 
2. 1 
3. 2 
4. 3 
5. 4 
6. 5 – Hverken/eller 
7. 6 
8. 7 
9. 8 
10. 9 
11. 10 – Overordentlig stor betydning 
12. Ved ikke 

 
 

Batteri Enkeltsvar 
Sp.18 Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn om socialt betingede forskelle i befolkningens 
sundhed?  
 

1. Nogle samfundsgrupper har manglende viden om, hvad der er sundt og usundt 
2. Det er dyrt at leve sundt 
3. Nogle samfundsgrupper har ikke så meget overskud til at tænke på deres sundhed 
4. Nogle samfundsgrupper har mindre selvdisciplin og ansvarlighed 
5. Nogle samfundsgrupper tror ikke, det hjælper at ændre sundhedsvaner 
6. I nogle samfundsgrupper er der flere, som selv vælger at leve usundt  
7. Det offentlige svigter de svage grupper i samfundet 
  

 
Skala: 

1. Helt uenig 
2. Delvis uenig 
3. Hverken enig eller uenig 
4. Delvis enig 
5. Helt enig 
6. Ved ikke 

 
 
Batteri Enkeltsvar 
Sp.19 Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn? 
 

1. Der bør være krav om alkoholpolitikker på alle arbejdspladser, så der gribes ind over for alle med 
et alkoholproblem 

2. Lærere, pædagoger og sundhedsplejersker bør have pligt til at gribe ind, hvis en forælder har et 
alkoholproblem, og få vedkommende sendt i behandling 

3. Danskerne er generelt alt for dårlige til at gribe ind, når de kender mennesker med 
alkoholproblemer 
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Skala: 
1. Helt uenig 
2. Delvist uenig 
3. Hverken enig eller uenig 
4. Delvist enig 
5. Helt enig 
6. Ved ikke 

 
 
Batteri Enkeltsvar 
Sp.20 Hvor godt eller dårligt synes du om følgende forslag til at få børn til at bevæge sig noget mere? 
 
 

1. Indføre bilfri zoner tæt på skoler for at motivere forældrene til at cykle eller gå med børnene til 
skolen 

2. Begrænse udbuddet af TV-underholdning til børn og skabe TV-frie tidspunkter 
3. Forlange, at alle TV-apparater og computere udstyres med forældrestyrede timere, så 

tidsforbruget kan reguleres 
4. Indføre gratis svømmekort til børn, ligesom der er gratis lånerkort til biblioteker 
5. Ansætte idrætslærere i skolefritidsordninger, selvom det derved bliver dyrere 
6. Indføre længere skoledage, så der bliver tid til daglige idrætstimer, selvom det derved bliver 

dyrere  
7. Forlange, at skolebørn er ude i frikvartererne 
8. Samarbejde mellem kommunale skoler og lokale idrætsforeninger, så børnene automatisk får en 

tilknytning til en idrætsforening via skolen 
9. Staten giver økonomisk støtte til virksomheders udvikling af nye produkter eller services, der kan 

fremme, at børn bevæger sig mere  
10. Forlange, at børn i daginstitutioner er ude minimum 1 time om dagen 

 
Skala:  

1. Meget dårligt forslag 
2. Ret dårligt forslag 
3. Hverken godt eller dårligt forslag 
4. Ret godt forslag 
5. Meget godt forslag 
6. Ved ikke 

 
 
Batteri Enkeltsvar 
Sp.21 Hvor godt eller dårligt synes du om følgende forslag til at få voksne til at bevæge sig noget mere? 
 

1. Anlægge flere cykelstier 
2. Anlægge flere parker og grønne områder 
3. Indføre gratis medlemskab til idrætsforeninger og fitnesscentre, ligesom der er gratis adgang til 

visse museer 
4. Begrænse rulletrapper og flytte elevatorer om bagerst i bygningerne 
5. Gennemføre restriktioner på bilkørsel over korte afstande 
6. Inddrage kantineforhold, motionsforhold og andre sundhedsfremmende tiltag i 

overenskomstforhandlingerne 
7. Indføre en times arbejdsfrihed om ugen til motion i arbejdstiden gennem overenskomsten 
8. Anlægge bilfri bykerner 
9. Staten giver økonomisk støtte til virksomheders udvikling af nye produkter eller services, der kan 

fremme, at voksne bevæger sig mere  
10. Indføre ekstra transportfradrag til cyklister  
11. Indføre et ekstra skattefradrag for normalvægtige borgere 

 
Skala:  

1. Meget dårligt forslag 
2. Ret dårligt forslag 
3. Hverken godt eller dårligt forslag 
4. Ret godt forslag 
5. Meget godt forslag 
6. Ved ikke 
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Batteri Enkeltsvar 
Sp.22 Hvor godt eller dårligt synes du om følgende forslag til at få børn til at spise sundere? 
 

1. Forældre skal ikke lære deres børn at spise op, men at spise til de er mætte 
2. Tilbyde gratis, sund mad i skolen og i institutioner – også selv om skatten så bliver højere  
3. Forbyde børn og unge i grundskolen at købe sodavand, slik og chips i skoletiden 
4. Forbyde slik og sodavandsautomater i skoler og sportshaller 
5. Indføre større begrænsninger for reklamer for usunde fødevarer til børn 
6. Yde tilskud til sund kost til socialt udsatte familier 
7. Indføre vandautomater med koldt vand på alle skoler 
8. Indføre mere undervisning i ernæring og sund madlavning i skolen 
9. Indføre pointgivning af skolernes sundhedsniveau, som offentliggøres på skolernes hjemmesider 
10. Fjerne muligheden for at forlade skolen i pauserne, så eleverne tvinges til at spise på skolen 
11. Forbyde mængderabatter på usunde snacks, slik og sodavand 
12. Give økonomisk støtte til fødevareindustrien til udvikling af sunde fødevarer til børn  
13. Genindføre et årligt sundhedstjek hos skolesundhedsplejersken 

 
 
Skala:  

1. Meget dårligt forslag 
2. Ret dårligt forslag 
3. Hverken godt eller dårligt forslag 
4. Ret godt forslag 
5. Meget godt forslag 
6. Ved ikke 

 
 
Batteri Enkeltsvar 
Sp.23 Hvor godt eller dårligt synes du om følgende forslag til generelt at få danskerne til at spise 
sundere? 
 

1. Øge afgiften på sukker og sukkerholdige varer 
2. Indføre differentieret moms, så sunde fødevarer bliver billigere, og usunde fødevarer bliver 

dyrere 
3. Fjerne momsen på alle fødevarer 
4. Stille krav om sund mad på arbejdspladsen 
5. Stille krav om, at dagligvarebutikker indrettes anderledes, så der f.eks. ikke står slik ved kassen 
6. Indføre afgifter på usund take-away og fast-food 
7. Forbyde mængderabatter på sukkerprodukter, kiks og kager 
8. Indføre personlig vægtafgift, så man betaler sundhedsskat, hvis man er overvægtig 
9. Sende overvægtige borgere nederst på ventelisten til behandling i sundhedsvæsenet  
10. Give økonomisk støtte til fødevareindustrien til udvikling af sunde fødevarer 

 
Skala:  

1. Meget dårligt forslag 
2. Ret dårligt forslag 
3. Hverken godt eller dårligt forslag 
4. Ret godt forslag 
5. Meget godt forslag 
6. Ved ikke 
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Batteri Enkeltsvar 
Sp.24 Hvor godt eller dårligt synes du om følgende forslag til at begrænse alkoholforbruget blandt unge 
under 18 år? 
 
 

1. Krav om at vise ID ved køb af alkohol 
2. Indføre hårdere straffe til værtshusejere, der lader personer under 16 år købe alkohol 
3. Indføre hårdere straffe til unge under 16 år, der køber alkohol 
4. Indføre kollektive forældreaftaler omkring alkoholregler i hver skoleklasse 
5. Forbyde markedsføring af alkohol i forbindelse med sport og unge 
6. Forbyde alkoholprodukter, der henvender sig til unge (alkoholsodavand som barcardi breezer, 

alkoholslik som gajol-shot etc.)  
7. Sætte grænsen for salg af alkoholvarer op til 18 år 
8. Forbyde salg af alkohol i forbindelse med sportsarrangementer 

 
Skala:  

1. Meget dårligt forslag 
2. Ret dårligt forslag 
3. Hverken godt eller dårligt forslag 
4. Ret godt forslag 
5. Meget godt forslag 
6. Ved ikke 

 
 
Batteri Enkeltsvar 
Sp.25 Hvor godt eller dårligt synes du om følgende forslag til at begrænse danskernes generelle 
alkoholindtag? 
 

1. Begrænse antallet af alkohol-/værtshusbevillinger 
2. Indføre en særlig lav promillegrænse for unge mænd, der kører bil 
3. Indføre en ordning, hvor lærere, pædagoger og socialrådgivere skal henvise forældre med 

alkoholproblemer til behandling 
4. Øge afgiften på alkohol 
5. Indføre rationering på køb af alkohol 
6. Begrænse tilgængeligheden af alkohol via oprettelsen af en form for ’systembolag’ efter svensk 

forbillede  
7. Sende alkoholikere nederst på ventelisten til behandling i sundhedsvæsenet 
8. Indrette dagligvarebutikkerne anderledes, så produkter med alkohol ikke står fremme 
9. Indføre strammere ”lukkelov” for salg af alkohol som i Norge 
10. Indføre strammere markedsføringsregler for alkohol 

 
Skala:  

1. Meget dårligt forslag 
2. Ret dårligt forslag 
3. Hverken godt eller dårligt forslag 
4. Ret godt forslag 
5. Meget godt forslag 
6. Ved ikke 
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Batteri Enkeltsvar 
Sp.26 Hvor godt eller dårligt synes du om følgende forslag til at begrænse danskernes tobaksrygning? 
 
 

1. Øge afgiften på tobaksvarer 
2. Fjerne tobakssalg i kiosker 
3. Stille krav om rygeophør i forbindelse med operationer og fertilitetsbehandling 
4. Indføre krav om oplysning om tilsætningsstoffer på cigaretpakkerne 
5. Pålægge sundhedspersonale og tandlæger at oplyse om risikoen ved rygning 
6. Indføre screening af alle rygere for rygerrelaterede sygdomme  
7. Fjerne cigaretter fra supermarkederne for at mindske tilgængeligheden 
8. Indføre lavere løn til rygere, fordi de holder flere pauser og er mere syge end ikke-rygere  
9. Forbyde tobaksindustrien at reklamere indirekte gennem sponsorater  
10. Forbyde salg af tobak efter kl. 18  
11. Indføre krav om, at tobak kun må sælges i kartonpakninger 
12. Indføre en slags ’systembolag’ for tobak à la alkohol i Sverige 
13. Forbyde rygning i arbejdstiden  
14. Forbyde rygning totalt, men med mulighed for at købe tobak på recept på apoteket, hvis man 

allerede er afhængig 
 
Skala:  

1. Meget dårligt forslag 
2. Ret dårligt forslag 
3. Hverken godt eller dårligt forslag 
4. Ret godt forslag 
5. Meget godt forslag 
6. Ved ikke 
 

Batteri Enkeltsvar 
Sp.27 Hvor godt eller dårligt synes du om følgende forslag til at begrænse, at folk udsættes for passiv 
rygning? 
 

1. Forbyde røg på steder, hvor mange mennesker er samlet, fx på stadion og gågader 
2. Forbyde rygning i nærheden af børn 
3. Indføre regler om, at folk, der arbejder med mennesker, ikke må ryge i arbejdstiden, fx læger, 

sygeplejersker, pædagoger og undervisere  
4. Forbyde rygning indendørs, også i private hjem 

 
Skala:  

1. Meget dårligt forslag 
2. Ret dårligt forslag 
3. Hverken godt eller dårligt forslag 
4. Ret godt forslag 
5. Meget godt forslag 
6. Ved ikke 

 
 
Batteri Enkeltsvar 
Sp.28 Hvor godt eller dårligt synes du om følgende forslag til at fremme en sund levevis blandt borgerne? 
 

1. Årlig indkaldelse til sundhedstjek hos lægen 
2. Krav om, at skoler og institutioner skal udforme sundhedspolitikker  
3. Chefen skal trækkes i løn ved stigende sygefravær blandt de ansatte på en arbejdsplads 
4. Chefen skal modtage lønbonus ved faldende sygefravær blandt de ansatte på en arbejdsplads 
5. Give arbejdsgivere skattefradrag for arbejdsgiverbetalte fitnesskort, kontingenter til 

gymnastik- og idrætsforeninger o.l.  
6. Indførelse af en form for ’cyklist løn’, hvor ansatte betales for at cykle på arbejde  
7. Krav om forpligtende offentlige målsætninger for sunde og aktivitetsfremmende byer 
8. Krav om, at man ved alle lovforslag vurderer sundhedskonsekvenserne, ligesom der er krav 

om vurdering af miljøkonsekvenser 
9. Oprettelse af en ”sundhedsfond” med indbetalinger fra stat, kommune og arbejdsmarkedets 

parter, som kan finansiere udgifter til forebyggelse af sygdomme 
10. Indførelse af offentlige sundhedsregnskaber, der måler udviklingen i befolkningens 

sundhedstilstand og opstiller forpligtende udviklingsmål 
11. Unge under 18 år bør forbydes adgang til solarier 
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Skala:  

1. Meget dårligt forslag 
2. Ret dårligt forslag 
3. Hverken godt eller dårligt forslag 
4. Ret godt forslag 
5. Meget godt forslag 
6. Ved ikke 

 
 
Batteri Enkeltsvar 
Sp.29 I hvilken udstrækning er du tilhænger eller modstander af følgende forslag? 
 

1. Gratis mad i skoler og institutioner mod højere skat 
2. Flere penge til cykelstier mod færre penge til vejanlæg 
3. Ekstra tid til motion i arbejdstiden mod lavere lønstigning 
4. Ansættelse af flere idrætslærere mod færre pædagoger i skolefritidsordninger   
5. Regulering af indretningen af supermarkeder mod lidt højere dagligvarepriser 

 
Skala:  

1. Modstander 
2. Overvejende modstander 
3. Hverken modstander eller tilhænger 
4. Overvejende tilhænger 
5. Tilhænger 
6. Ved ikke 

 
 
Åbent (leveres som rå ukodet tekst i spss) 
Sp.30 Nu har vi bedt dig forholde dig til en hel masse mere eller mindre vidtgående forebyggelsestiltag. 
Hvis du har andre ideer og forslag, som vi ikke har nævnt, er du velkommen til at skrive dem nedenfor: 
 
Angiv gerne andre former for tiltag, der kan fremme borgernes mulighed for en sund levevis 
 
Noter: _________ 
  
 
Enkeltsvar 
Sp.31 Hvordan synes du, dit helbred er alt i alt? 
 

1. Dårligt 
2. Mindre godt 
3. Godt 
4. Vældig godt 
5. Fremragende 
6. Ved ikke 

 

Enkeltsvar 
Sp.32 Ryger du?  
 

1. Nej, overhovedet ikke 
2. Nej, kun selskabsryger nu og da 
3. Ja, 1-4 cigaretter dagligt 
4. Ja, 5-9 cigaretter dagligt 
5. Ja, 10-19 cigaretter dagligt 
6. Ja, 20+ cigaretter dagligt 
7. Ved ikke 

 

 

Enkeltsvar – Hvis Ryger til daglig, dvs. sp.32=3-6 
Sp.33 Har du aktuelle planer om at holde op med at ryge? 
 

1. Ja 
2. Nej 
3. Ved ikke 
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Enkeltsvar 
Sp.34 Cirka hvor mange genstande har du drukket inden for den seneste uge?  
 

1. Drikker aldrig alkohol 
2. 1-4 genstande 
3. 5-9 genstande 
4. 10-14 genstande 
5. 15-19 genstande 
6. 20-29 genstande 
7. 30 eller flere genstande 
8. Ved ikke 

 

Enkeltsvar 
Sp.35 Hvor meget motion, idræt eller lignende har du dyrket inden for den seneste uge?  
 

1. Jeg har slet ikke dyrket motion 
2. Mindre end 1 time i alt  
3. Ca. 1 time i alt  
4. Ca. 2-4 timer i alt  
5. Ca. 5-9 timer i alt  
6. Mindst 10 timer i alt  
7. Ved ikke 

 
Enkeltsvar 
Sp.36 Hvad er din stilling?  
 

1. Arbejder, faglært  
2. Arbejder, ufaglært  
3. Lavere funktionær/tjenestemand (Ingen eller kort uddannelse) 
4. Højere funktionær/tjenestemand (Mellemlang/lang uddannelse eller med personale ansvar) 
5. Selvstændig landbruger  
6. Selvstændig detailhandlende 
7. Håndværksmester  
8. Selvstændig i liberalt erhverv  
9. Studerende/lærling/elev  
10. Husmor/medhjælpende ægtefælle  
11. Pensionist/efterløn  
12. Arbejdsløs  
13. Andet  

 

 

Enkeltsvar – Hvis i arbejde/studerende, dvs. sp.36 forskellig fra svar 11, 12 eller 13. 
Sp.37 Hvordan kommer du hovedsageligt til og fra arbejde eller uddannelsesinstitution? 
 

1. Bor på arbejds-/uddannelsesstedet 
2. Går 
3. Cykler 
4. Kollektiv transport (bus, tog, metro, fly) 
5. Egen bil, motorcykel, knallert, taxa 
6. På anden vis end de ovenstående 

 

 

Enkeltsvar – Hvis i arbejde/studerende, dvs. sp.36 forskellig fra svar 11, 12 eller 13. 
Sp.38 Hvor lang tid bruger du dagligt på transport til og fra arbejde eller din uddannelsesinstitution? 
 

1. 0-14 min. 
2. 15-29 min. 
3. 30-44 min. 
4. 45-59 min. 
5. 1 time eller mere  
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Enkeltsvar 
Sp.39 Hvor stor en andel af alle dine fødevareindkøb (kornprodukter, grøntsager, frugt, mælkeprodukter, 
kød og fjerkræ m.v.) er økologiske? 
 

1. Ingen 
2. Meget få 
3. Enkelte fødevarer, f.eks. mælk eller æg 
4. Ca. halvdelen af alle fødevarer 
5. Overvejende økologiske 
6. Altid, hvis ellers det findes 
7. Ved ikke 
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Enkeltsvar 
Sp.40 Hvor sunde eller usunde vurderer du dine alkoholvaner? 
 

1. 0 – Meget usunde alkoholvaner 
2. 1 
3. 2 
4. 3 
5. 4 
6. 5 – Hverken/eller 
7. 6 
8. 7 
9. 8 
10. 9 
11. 10 – Meget sunde alkoholvaner 
12. Ved ikke 

 

Enkeltsvar 
Sp.41 Hvor sunde eller usunde vurderer du dine kostvaner som helhed? 
 

1. 0 – Meget usunde kost vaner 
2. 1 
3. 2 
4. 3 
5. 4 
6. 5 – Hverken/eller 
7. 6 
8. 7 
9. 8 
10. 9 
11. 10 – Meget sunde kost vaner 
12. Ved ikke 

 
 
Enkeltsvar 
Sp.42 Hvordan opfatter du din fysiske form? 
 

1. 0 – Meget dårlig fysisk form 
2. 1 
3. 2 
4. 3 
5. 4 
6. 5 – Hverken/eller 
7. 6 
8. 7 
9. 8 
10. 9 
11. 10 – Meget god fysisk form 
12. Ved ikke 

 
 
Batteri enkeltsvar 
Sp.43 I hvilken grad bekymrer du dig i hverdagen om følgende forhold? 
 

1. Om du spiser sundt nok 
2. Om du får nok motion 
3. Din vægt  
4. Dit alkoholforbrug 
5. Risikoen for at blive syg 
6. At blive afskediget fra dit arbejde 
7. At komme ud for en trafikulykke 
8. Risikoen for at et familiemedlem eller en person tæt på dig skulle blive syg 
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Skala: 
1. Slet ikke 
2. I mindre grad 
3. I nogen grad 
4. I høj grad 
5. I meget høj grad 
6. Ved ikke 

 
 
Batteri enkeltsvar 
Sp.44 Hvor let eller svært har du ved følgende? 
 

1. At gennemskue hvad der er sundt og usundt 
2. At modstå fristelser til usunde ting 
3. At få råd til at købe sunde fødevarer 
4. At få tid i hverdagen til at være fysisk aktiv 

 
Skala: 

1. 0 – Meget svært 
2. 1 
3. 2 
4. 3 
5. 4 
6. 5 – Hverken/eller 
7. 6 
8. 7 
9. 8 
10. 9 
11. 10 – Meget let 
12. Ved ikke 

 
 
Numerisk, 2 cifre 
Sp.45 Hvad er din alder? 
 
__ __  
 
 
Enkeltsvar 
Sp.46 Hvad er dit køn 
 

1. Kvinde 
2. Mand 

 
 
Numerisk – op til 3 cifre 
Sp.47 Hvad er din højde i cm? 
 
Noter venligst __ __ __  
 

1. Ønsker ikke at oplyse 
2. Ved ikke 

 
 
Numerisk – op til 3 cifre 
Sp48 Hvad er din vægt i kg? 
 
Noter venligst __ __ __ 
 

1. Ønsker ikke at oplyse 
2. Ved ikke 

 
 
 



 

© 2009 Zapera.com A/S - Ryesgade 3 - 2200 København N - Tel 70 27 22 24 - Fax 70 27 22 25 - info@zapera.com 

Resultater må ikke offentliggøres uden skriftlig tilladelse fra Zapera.com A/S    DK2007-489     29. okt. 2007                         Side 17 af 20        

 

Enkeltsvar 
Sp.49 Hvad er den højeste uddannelse, du har gennemført på nuværende tidspunkt?  
 

1. Grundskole/folkeskole 
 

2. Mellemskole-/realeksamen 
 

3. Almengymnasial uddannelse (Studentereksamen/HF)  
 

4. Erhvervsgymnasial uddannelse (HH/HTX/HHX) 
 

5. Erhvervsfaglig uddannelse  
EFG el. HG med afsluttet elevuddannelse, f.eks. inden for: 
 
Handel & kontor (f.eks. kontor/detail/finansuddannelse) 
Håndværk (f.eks. smede- eller industriteknikeruddannelse) 
Bygge og anlæg (f.eks. træfagenes byggeuddannelse/maler/murer/VVS-udd.) 
Teknologi og kommunikation (f.eks. elektriker/mediegrafiker/teknisk designer/data- og 
kommunikationsudd.) 
Service (f.eks. frisør/tandklinikassistent) 
Mekanik, transport og logistik (f.eks. auto udd./chauffør) 
Levnedsmidler og jordbrug (f.eks. anlægsgartner/bager/konditor/slagter/gastronom/ 
tjener/ernæringsassistent/ receptionist/dyrepasser)  
Erhvervsfaglig social- og sundhedsuddannelser (f.eks. pædagogisk grunduddannelse/social og 
sundhedshjælper/social og sundhedsassistent) 
Landbrugsuddannelser (f.eks. faglært landmand) 

 
6. Kort videregående uddannelse under 3 år  

(f.eks. markedsøkonom, akademiøkonom, eksporttekniker, markedsføringsøkonom, politi- og 
fængselsuddannelse, laborant, maskintekniker, datamatiker, multimediedesigner, økonoma, 
farmakonom, tandplejer, mv.) 
 

7. Mellemlang videregående uddannelse 3-4 år (Bachelor uddannelser, f.eks. HA, erhvervssprog, 
socialrådgiver, journalist, bygningskonstruktør, sygeplejerske, fysio-/ergoterapeut, 
folkeskolelærer, pædagog, forsvarsuddannelse mv.) 
 

8. Lang videregående uddannelse 5 år eller mere (Kandidat uddannelser, f.eks., jura, forvaltning, 
cand.merc. erhvervssprog, civilingeniør, datalogi, musik, konservatorieuddannet, filmvidenskab, 
kunsthistorie, filosofi, historie, arkitekt, idræt, veterinær- og landbrugsvidenskabelig uddannelse, 
biologi, farmaceut, læge, tandlæge, psykologi, pædagogik, landbrugsvidenskab, mv.) 
 

9. Forskeruddannelse (f.eks. PHD) 
 



 

© 2009 Zapera.com A/S - Ryesgade 3 - 2200 København N - Tel 70 27 22 24 - Fax 70 27 22 25 - info@zapera.com 

Resultater må ikke offentliggøres uden skriftlig tilladelse fra Zapera.com A/S    DK2007-489     29. okt. 2007                         Side 18 af 20        

 

Enkeltsvar 
Sp.50 Hvad er din nuværende erhvervsstatus?  
Du skal svare for din hovedbeskæftigelse. Hvis du f.eks. er studerende og har et deltidsarbejde ved siden 
af, skal du svare “under uddannelse”. 
 

1. I arbejde  
2. Arbejdsløs  
3. Sygeorlov 
4. Barselsorlov 
5. Under uddannelse 
6. Førtidspensionist 
7. Folkepensionist 
8. Tjenestemandspensionist 
9. Andet  

 
 
Enkeltsvar – Hvis i arbejde, dvs. sp.50=1,3 eller 4 
Sp.51 Er du …? 
 

1. Privat ansat 
2. Offentlig ansat  
3. Selvstændig 
4. Andet 
5. Ved ikke 

 
 
 
De to indkomstspørgsmål trækkes fra stamdata-update DK2007-295-1, hvor de er med 100.000 
intervaller og top-niveau på 1 mill.  OK 
 
Enkeltsvar 
Hvad er din personlige årlige bruttoindtægt (før skat)? 
 

1. Op til 99.999 kr.  
2. 100.000 til 199.999 kr.  
3. 200.000 til 299.999 kr.  
4. 300.000 til 399.999 kr.  
5. 400.000 til 499.999 kr.  
6. 500.000 til 599.999 kr.  
7. 600.000 til 699.999 kr.  
8. 700.000 til 799.999 kr.  
9. 800.000 til 899.999 kr.  
10. 900.000 til 999.999 kr. 
11. 1.000.000 kr. eller derover  
12. Ønsker ikke at oplyse 

 
 
Enkeltsvar 
Hvad er din samlede husstandsindkomst, brutto før skat? 
 

1. Op til 99.999 kr.  
2. 100.000 til 199.999 kr.  
3. 200.000 til 299.999 kr.  
4. 300.000 til 399.999 kr.  
5. 400.000 til 499.999 kr.  
6. 500.000 til 599.999 kr.  
7. 600.000 til 699.999 kr.  
8. 700.000 til 799.999 kr.  
9. 800.000 til 899.999 kr.  
10. 900.000 til 999.999 kr. 
11. 1.000.000 kr. eller derover 
12. Ønsker ikke at oplyse 
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Enkeltsvar  
Sp.52 Hvad er din civilstand? 
 

1. Alene, ingen hjemmeboende børn 
2. Alene, med hjemmeboende børn 
3. Gift/Samboende/registreret partnerskab, ingen hjemmeboende børn 
4. Gift/Samboende/registreret partnerskab, med hjemmeboende børn  
5. Bofællesskab 
6. Hjemmeboende (bor hos forældre) 

 
 
Husstandssammensætning (vigtigt at vide, om der er børn samt børnenes alder) (standard) � trækkes 
fra stamdata-update DK2007-295-1 (sp.6-7, gengivet nedenfor) OK 
 
Enkeltsvar 
Sp.6 Hvor mange personer under 18 år bor der i din husstand?  
Inklusiv dig selv, hvis du er under 18 år.  
 

1. 0 
2. 1 
3. 2 
4. 3 
5. 4 
6. 5 eller flere 

 
Filter i forhold til antal børn under 18 år sp.6 
Dobbelt Batteri Enkeltsvar – Skala 2 vises som Drop Down 
Sp.7 Hvilket køn har hver person i husstanden under 18 år – og i hvilket år er personen født?   
(Angiv køn og fødselsår for den yngste person først, derefter næstyngste person, osv.)  
 
Barn 

1. 1. barn  
2. 2. barn  
3. 3. barn  
4. 4. barn  
5. 5. barn  
6. 6. barn 
7. 7. barn 
8. 8. barn 
9. 9. barn 
10.  10. barn 

 
Skala 1 

1. Dreng 
2. Pige 

 
Skala 2 
_______ 
 
NB: Køn kobles på for hvert barn, så der både opgives køn OG fødselsår for hvert barn. 
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Enkeltsvar 
Sp.53 Når du ser tilbage på det netop afholdte Folketingsvalg d. 13. november 2007, hvilket parti stemte 
du så på? 
 

1. Socialdemokraterne 
2. Radikale 
3. Konservative 
4. Socialistisk Folkeparti 
5. Kristendemokraterne 
6. Dansk Folkeparti 
7. Venstre 
8. Enhedslisten 
9. Ny Alliance 
10. Andet parti 
11. Kandidat uden for partierne 
12. Stemte ikke 
13. Stemte blankt 
14. Havde ikke stemmeret  
15. Vil ikke svare 
16. Ved ikke 

 


